
  

  Γεωγραφίες

   Αρ. 24 (2014)

   Γεωγραφίες, Τεύχος 24, 2014

  

 

  

  ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ -
ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΕΙΣ 

  -   

 

  

  

   

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 14/04/2026 20:33:15



126 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 23, 2014, 126-128

Η λιτότητα αποτελεί βασικό συστα-

τικό των νεοφιλελεύθερων πολιτικών

που προωθούνται από εθνικές κυβερ-

νήσεις και υπερεθνικούς οργανισμούς

με πρόσχημα την αντιμετώπιση της οι-

κονομικής κρίσης. Πρόκειται είτε για

εμβάθυνση πολιτικών που έχουν δρο-

μολογηθεί από τις δεκαετίες του 1990

και του 2000, είτε για νέα σκληρά

μέτρα που επηρεάζουν άμεσα τη ζωή

πλατειών κοινωνικών στρωμάτων.

Παρότι οι πολιτικές λιτότητας παρου-

σιάζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις

από τόπο σε τόπο, κοινή συνιστώσα

τους αποτελεί η συρρίκνωση του δη-

μόσιου τομέα, με περικοπές στις δη-

μόσιες δαπάνες, υιοθέτηση σκληρών

δημοσιονομικών μέτρων, εκτεταμένες

ιδιωτικοποιήσεις υπηρεσιών, υποδο-

μών και ακινήτων, καθώς και μεγάλες

μειώσεις στον αριθμό των δημοσίων

υπαλλήλων, δημιουργώντας έτσι νέα

προσ οδοφόρα πεδία για ιδιωτικές

επεν δύσεις. 

Προνομιακό πεδίο εφαρμογής των

πολιτικών λιτότητας είναι οι πόλεις. Οι

πόλεις είναι το πεδίο στο οποίο τόσο

οι επιπτώσεις και οι εμπειρίες των πο-

λιτικών λιτότητας, όσο και οι πρακτι-

κές αντίστασης σε αυτές από διαφορε-

τικές κοινωνικές ομάδες εκδηλώνονται

πιο έντονα. Οι φτωχοί αλλά και τα με-

σαία στρώματα των πόλεων, οι μετα-

νάστες/τριες, οι γυναίκες, οι ηλικιωμέ-

νοι - και συνδυασμοί των παραπάνω –

πλήττονται ιδιαίτερα τόσο από τη διά-

λυση όσο και από την ανεπάρκεια

όσων δομών κοινωνικής πρόνοιας συ-

νεχίζουν να υπάρχουν. Τελικά, οι πο-

λιτικές λιτότητας εξαθλιώνουν συστη-

ματικά μεγάλα κομμάτια του αστικού

πληθυσμού, αυξάνουν τη φτώχεια και

διευρύνουν τις ανισότητες στον αστικό

χώρο, θέτοντας νέα ερωτήματα για την

κριτική γεωγραφική σκέψη. 

Σε αυτό το πλαίσιο, πραγματοποι-

ήθηκε στην Αθήνα από 5 έως 7 Δε-

κεμβρίου 2013 το εργαστήριο με γε-

νικό τίτλο «Αστική κρίση ή αστικές κρί-
σεις; Συγκρίνοντας τις πολιτικές λιτό-
τητας, την καθημερινή ζωή και τις αντι-
στάσεις στις ελληνικές και τις γερμανι-
κές πόλεις». Το εργαστήριο οργανώ-

θηκε από το Τμήμα Γεωεπιστημών /

Γεω γραφίας του Πανεπιστημίου Γκαί -

τε της Φρανκφούρτης και τον Το μέα

Πολεοδομίας και Χωροταξίας του

Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, με

τη στήριξη της Γερμανικής Υπηρεσίας

Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών (DAAD),

και σε αυτό συμμετείχαν περίπου τριά-

ντα μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες,

υπο ψήφιοι διδάκτορες, νέοι ερευνη-

τές/τριες και διδάσκοντες/ουσες από

ελληνικά και γερμανικά πανεπιστήμια. 

Στόχος του εργαστηρίου ήταν να

διερευνηθούν ομοιότητες και διαφορές

μεταξύ ελληνικών και γερμανικών πό-
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λεων ως προς τις πολιτικές λιτότητας

και τις εμπειρίες που συνδέονται με

τις πολιτικές αυτές. Η παράλληλη με-

λέτη των πολιτικών λιτότητας που

εφαρμόζονται στις ελληνικές και τις

γερμανικές πόλεις αποκτά ιδιαίτερο

ενδιαφέρον για την κατανόηση των

διαδικασιών εμβάθυνσης του νεοφι-

λελευθερισμού στις πόλεις, οι οποίες

προωθούνται με αφορμή την οικονο-

μική κρίση, όχι μόνο σε ευρωπαϊκό,

αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Οι παρουσιάσεις του εργαστηρίου

οργανώθηκαν γύρω από τρία βασικά

θέματα: α) την κυρίαρχη ρητορική και

τις αστικές πολιτικές στην Ελλάδα και

τη Γερμανία, β) τις διαδικασίες αστι-

κής ανάπτυξης και τις καθημερινές

πρακτικές στις πόλεις και γ) τις μορ-

φές συλλογικής δράσης και αντίστα-

σης. Πραγματοποιήθηκαν συνολικά

16 παρουσιάσεις, αναδεικνύοντας διά-

φορες όψεις των πολιτικών που έχουν

υιοθετηθεί τα τελευταία χρόνια στις

πόλεις των δύο χωρών. Πιο αναλυ-

τικά:

Ο Bernd Belina (Πανεπιστήμιο

Γκαίτε της Φρανκφούρτης) ανέλυσε

όψεις της κυρίαρχης ρητορικής που

αναπτύσσεται στη Γερμανία γύρω από

το χρέος, τον ανταγωνισμό και τις

εθνικές επικράτειες στον ευρωπαϊκό

χώρο, υποστηρίζοντας ότι η ρητορική

αυτή χρησιμοποιείται ως εργαλείο για

την εισαγωγή μίας σειράς μεταρρυθ-

μίσεων που φτωχοποιούν την εργα-

τική τάξη της Γερμανίας και συμπιέ-

ζουν τους μισθούς. 

Η Ντίνα Βαΐου (ΕΜΠ) αναφέρ-

θηκε στις επιπτώσεις που έχουν οι πε-

ρικοπές των μισθών, η αύξηση της

ανεργίας και η άνοδος της ακροδεξιάς

σε διαφορετικές κοινωνικές ομάδες.

Μέσα από προσωπικές ιστορίες ζωής

γυναικών, ανέδειξε ζητήματα σχετικά

με το φόβο, τη βία, τις διαπραγματεύ-

σεις ταξικών και εθνοτικών ταυτοτή-

των και τις καθημερινές πρακτικές

επιβίωσης, ως ψηφίδες για μια συνο-

λική κατανόηση της κρίσης. 

Η Σοφία Τσάδαρη (ΕΜΠ), εξετά-

ζοντας τις συγκρούσεις και τις αντι-

φάσεις μεταξύ παραγωγικών δραστη-

ριοτήτων, τάσεων της κτηματαγοράς

και χωρικού σχεδιασμού στην περιοχή

του Ελαιώνα, επεδίωξε να διερευνή-

σει τους συσχετισμούς ανάμεσα σε το-

πικές και παγκόσμιες εκφάνσεις της

κρίσης, υπογραμμίζοντας το ιστορικό

βάθος της. 

Ο Christian Smigiel (Πανεπιστή-

μιο Λειψίας) εμπλούτισε συζήτηση

παρουσιάζοντας όψεις των πολιτικών

λιτότητας που έχουν εφαρμοστεί στις

χώρες τις Ανατολικής Ευρώπης, μέσα

από το παράδειγμα της Σόφιας. Από

τη δεκαετία του 1990 και μέσα από

την αλληλεπίδραση υπερεθνικών ορ-

γανισμών με τις εγχώριες ελίτ, υιοθε-

τήθηκε μία ποικιλία νεοφιλελεύθερων

μέτρων που προωθούν τις ιδιωτικές

επενδύσεις στον αστικό χώρο, οδηγώ-

ντας σε εξαθλίωση ένα μεγάλο μέρος

του πληθυσμού της πόλης. 

Ο Tino Petzold (Πανεπιστήμιο

Γκαίτε της Φρανκφούρτης) αναφέρ-

θηκε στις πολλαπλές γεωγραφικές

κλίμακες της λιτότητας και στους πολ-

λαπλούς παίκτες που συμμετέχουν

στη διαμόρφωση σχετικών πολιτικών

χρησιμοποιώντας την έννοια της «κλι-

μακωτής ελαστικοποίησης» και επε-

σήμανε την ανάγκη σύνδεσης των αι-

τημάτων για το δικαίωμα στην πόλη

με τις κινητοποιήσεις εναντίον της λι-

τότητας.

Η Conny Petzold (Πανεπιστήμιο

Γκαίτε της Φρανκφούρτης) ανέλυσε

την χρηματιστικοποίηση της τοπικής

αυτοδιοίκησης στη Γερμανία, στο

πλαίσιο της οποίας ιδιωτικά κεφάλαια

συνδέονται με τους πόρους της αυτο-

διοίκησης μέσω ομολόγων, αναπρο-

σανατολίζοντας τις τοπικές πολιτικές

προς τον ανταγωνισμό των πόλεων. 

Ο Κωστής Χατζημιχάλης (Χαρο-

κόπειο Πανεπιστήμιο Αθήνας) εστία -

σε σε διαδικασίες υφαρπαγής της γης

στην Ελλάδα με αφορμή την κρίση.

Κάνοντας συνδέσεις με ανάλογες δια-

δικασίες σε άλλους τόπους, επεσή-

μανε τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής

περίπτωσης, λόγω των ποιοτικών χα-

ρακτηριστικών της γης και των ακινή-

των, της συμμετοχής της ελληνικής

επι κράτειας στην ΕΕ/ευρωζώνη και

του ειδικού καθεστώτος των Μνημο-

νίων.

Η Anne Vogelpohl (Πανεπιστήμιο

Αμβούργου) αναφέρθηκε στην αύ-

ξηση της επιρροής των διεθνών συμ-

βούλων στις διαδικασίες αστικής ανά-

πτυξης στη Γερμανία. Στο πλαίσιο της

κρίσης, οι διεθνείς σύμβουλοι υπο-

στηρίζουν τις περικοπές και τη λιτό-

τητα και μετατοπίζουν τη δημόσια συ-

ζήτηση από τα προβλήματα που προ-

κύπτουν από την εφαρμογή οικονομι-

κών μέτρων σε ζητήματα οικονομικής

μεγέθυνσης και από τις διαδικασίες

αναδιανομής σε εξατομικευμένες επι-

λογές. 

Ο Daniel Mullis (Πανεπιστήμιο

Γκαίτε της Φρανκφούρτης), μέσα από

το παράδειγμα του κινήματος Block-

upy στη Φρανκφούρτη, διερεύνησε

του τρόπους με τους οποίους οι χωρι-

κές πρακτικές και δράσεις συμβάλ-

λουν στην πολιτικοποίηση της κοινω-

νίας και στη διαμόρφωση προτάσεων

για ένα άλλο πρότυπο κοινωνικής ορ-

γάνωσης. 

Οι Ευαγγελία Χατζηκωνσταντί-

νου, Μαρία Καλαντζοπούλου, Πέννυ

Κουτρολίκου, Δήμητρα Σπανού και

Φερενίκη Βαταβάλη από την ομάδα

Encounter Athens επικεντρώθηκαν

στην παρουσίαση του εργαστηρίου

«Καθεστώτα κρίσης και αναδυόμενα

κοινωνικά κινήματα στις πόλεις της
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Νότιας Ευρώπης» που πραγματοποιή-

θηκε το Φεβρουάριο του 2013 στην

Αθήνα, αναδεικνύοντας ομοιότητες

και διαφορές σχετικά με τις εκφάνσεις

και τα βιώματα της κρίσης στις πόλεις

της Νότιας Ευρώπης, τις υιοθετούμε-

νες πολιτικές «ανάκαμψης», καθώς

και τις αντιδράσεις και τις διεκδική-

σεις που συγκροτούνται σε τοπικό επί-

πεδο.

Ο Felix Silimon-Pflug (Πανεπι-

στήμιο Γκαίτε της Φρανκφούρτης),

μέσα από το παράδειγμα του Βερολί-

νου και της Φρανκφούρτης, ανέδειξε

τις διαδικασίες με τις οποίες το γερ-

μανικό δημόσιο εισάγει στην ελεύ-

θερη αγορά την ακίνητη περιουσία

που του ανήκει, αναγνωρίζοντας ως

βασικό στοιχείο τη στρατηγική απο-

πολιτικοποίησης των διαδικασιών

αστικής ανάπτυξης.

Η παρουσίαση των Μαρία Μα-

ντουβάλου, Θάνου Παγώνη και των

μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών Δημο-

σθένη Χούπα, Αλέξη Ιωάννου, Εύας

Καραγκιοζίδου, Δόμνας Κατσάνη,

Ιλιάνας Κελλά, Βερίνας Μυροφίδου,

Εύας Παπατζανή, Ελένης Πλουμίδη,

Βίκυς Πολυχρονοπούλου, Σοφίας Θε-

οδωράκη και Αντώνη Τσιλιγιάννη, βα-

σισμένη σε μεταπτυχιακές εργασίες

του μαθήματος «Θέματα Αστικού

Σχεδιασμού» του ΔΠΜΣ Πολεοδομία-

Χωροταξία ΕΜΠ, ανέδειξε αντιφάσεις

των επίσημων σχεδιασμών και οριο-

θετήσεις των επιλογών της κεντρικής

εξουσίας και της αγοράς απέναντι σε

συλλογικές μορφές οργάνωσης του

αστικού χώρου, καθώς και την πολυ-

μορφία των εστιών αντίστασης σε κε-

ντρικές περιοχές της Αθήνας.  

Στην παρουσίασή του, ο Felix

Wiegand (Πανεπιστήμιο Γκαίτε της

Φρανκφούρτης) επικεντρώθηκε στη

δημοσιονομική κρίση της γερμανικής

αυτοδιοίκησης, που επιτείνεται εξαι-

τίας της παγκόσμιας οικονομικής κρί-

σης, και οδηγεί -ανάμεσα σε άλλα- σε

συρρίκνωση των κοινωνικών παρο-

χών, εκτεταμένες ιδιωτικοποιήσεις και

αντιδημοκρατικές μορφές διακυβέρ-

νησης.

Η Δήμητρα Σιατίτσα (ΕΜΠ)

εστία σε στο ζήτημα της κατοικίας

στην Αθήνα, ξεδιπλώνοντας όλο το

εύρος των νεοφιλελεύθερων πολιτι-

κών που επιδιώκουν τη συγκέντρωση

της ιδιοκτησίας και τη χρηματιστικο-

ποίηση της κατοικίας, περιγράφοντας

μία σειρά από κοινωνικές πρακτικές

που αναπτύσσονται από τα κάτω για

την πρόσβαση σε στέγη και επισημαί-

νοντας την ανάγκη για διερεύνηση

νέων συλλογικών μορφών ιδιοκτησίας

κατοικίας. 

Μιλώντας επίσης για το ζήτημα

της κατοικίας στη Γερμανία, η Su-

sanne Heeg (Πανεπιστήμιο Γκαίτε της

Φρανκφούρτης) αναφέρθηκε στις δια-

δικασίες συσσώρευσης στεγαστικού

αποθέματος σε περιορισμένο αριθμό

ισχυρών επενδυτικών ομίλων, στις

επενδύσεις σε ακίνητα στις πιο δυνα-

μικές πόλεις της Γερμανίας και στην

εισαγωγή νέων περιαστικών εκτάσεων

στην αγορά κατοικίας, που οδηγούν

σε άνοδο των τιμών της κατοικίας,

εξευγενισμό αστικών περιοχών, εξώ-

σεις, εκτοπισμούς και διεύρυνση των

χωρο-κοινωνικών διαχωρισμών. 

Η Αθηνά Αθανασίου (Πάντειο Πα-

νεπιστήμιο) διεύρυνε τη συζήτηση για

την κρίση και την κριτική πέρα από τις

πόλεις και τον αστικό χώρο. Επεσή-

μανε ότι η κριτική σκέψη είναι εξ ορι-

σμού σκέψη σε κρίση που μπορεί να

αποσταθεροποιήσει αποκρυσταλλω-

μένες αλήθειες και τόνισε ότι έχει ιδι-

αίτερη σημασία να διερευνήσουμε

πώς η κρίση, ως εξουσιαστικός σχη-

ματισμός του νεοφιλελεύθερου καπι-

ταλισμού, μας καλεί να ξαναφαντα-

στούμε ή να επανεμπλακούμε με το

πολιτικό.

Τέλος, στο πλαίσιο του εργαστη-

ρίου πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο

πρώην αεροδρόμιο του Ελληνικού,

ένα εμβληματικό παράδειγμα σύ-

γκρουσης μεταξύ πολιτικών ιδιωτικο-

ποίησης και κοινωνικών αγώνων για

την προστασία της δημόσιας περιου-

σίας και του δικαιώματος των πολιτών

να αποφασίζουν για την πόλη τους. Η

επίσκεψη περιλάμβανε επίσης ενημέ-

ρωση για το Μητροπολιτικό Κοινω-

νικό Ιατρείο Ελληνικού, τον Αυτοδια-

χειριζόμενο Αγρό του Ελληνικού, την

ελεύθερη παραλία του Αγ.Κοσμά και

τις κοινωνικές υπηρεσίες του Δήμου

Ελληνικού-Αργυρούπολης, που απο-

τελούν απάντηση στις προωθούμενες

πολιτικές λιτότητας σε τοπικό επίπεδο,

αλλά και πέρα από αυτό.  
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Τον περασμένο Αύγουστο και συγκε-

κριμένα μεταξύ 27 και 31, πραγματο-

ποιήθηκε στο Παρίσι το όγδοο κατά

σειρά Διεθνές Συνέδριο Γεωμορφολο-

γίας, με τίτλο «Γεωμορφολογία και

Αειφορία». Το συνέδριο που διοργα-

νώθηκε από την Παγκόσμια Ένωση

Γεωμορφολόγων (IAG - International

Association of Geomorphologists),

διεξάγεται κάθε 4 έτη και είναι από τα

πιο σημαντικά στον επιστημονικό και

ακαδημαϊκό χώρο καθώς το εύρος της

θεματολογίας του ελκύει όχι μόνο γε-

ωμορφολόγους και γεωλόγους αλλά

και πλήθος άλλων επιστημόνων πολ-

λών παρεμφερών γνωστικών αντικει-

μένων. Το πρώτο από τη σειρά αυτή

των συνεδρίων έλαβε χώρα το 1985

στο Μάντσεστερ ενώ το αμέσως προη-

γούμενο από τη Γαλλία έγινε στη

Μελβούρνη και το επόμενο θα διεξα-

χθεί το 2017 στην Καλκούτα της Ιν-

δίας. Μεταξύ των Διεθνών αυτών Συ-

νεδρίων της Διεθνούς Ένωσης Γεω-

μορφολόγων πραγματοποιειούνται το-

πικά, μικρότερης εμβέλειας συνέδρια.

Το επόμενο ενδιάμεσο τοπικό συνέ-

δριο ανακοινώθηκε ότι θα λάβει χώρα

το 2015 στη Σιβηρία. 

Κατά τη διάρκεια των 5 ημερών

του συνεδρίου, στις συνεδριακές εγκα-

ταστάσεις του κέντρου «Citè de sci-

8ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑΣ
ΠΑΡΙΣΙ, 27-31 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2013

Σωτήριος Καραλής*, Κανέλλα Βαλκάνου**, Ευθύμιος Καρύμπαλης***

* Σωτήριος Καραλής (Υπ. Διδάκτο-

ρας, Τμήμα Γεωγραφίας, Χαροκόπειο Πα-

νεπιστήμιο, karalis@hua. gr)

** Κανέλλα Βαλκάνου (Υπ. Διδάκτο-

ρας, Τμήμα Γεωγραφίας, Χαροκόπειο Πα-

νεπιστήμιο, kvalkanou@hua. gr)

*** Ευθύμιος Καρύμπαλης (Αν. Κα-

θηγητής, Τμήμα Γεωγραφίας, Χαροκόπειο

Πανεπιστήμιο, karymbalis@hua. gr) Ο εντυπωσιακός χώρος του κέντρου όπου έλαβε χώρα το συνέδριο.
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ences et de l’industrie», συνέρρευσαν

πάνω από 2.000 συμμετέχοντες από

πλήθος Πανεπιστημίων και Ερευνητι-

κών Ινστιτούτων προκειμένου να πα-

ρουσιάσουν τα αποτελέσματα της

πρόσφατης ερευνητικής δουλειά τους

στη διεθνή επιστημονική κοινότητα

και να ανταλλάξουν ιδέες και προτά-

σεις με συναδέλφους τους από όλο τον

κόσμο. Κάθε ημέρα έκλεινε με την

ομιλία ενός κύριου ομιλητή στο κε-

ντρικό αμφιθέατρο ενώ οι συνεδρίες

λάμβαναν χώρα παράλληλα και διεξή-

χθησαν σε 3 αμφιθέατρα και 6 αίθου-

σες. Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου

διοργανώθηκαν επτά συν-συνεδριακές

εκδρομές ενώ μετά το πέρας αυτού

πραγματοποιήθηκαν άλλες έξι μετα-

συνεδριακές, οι οποίες συντονίστηκαν

από Γάλλους, Ιταλούς και Αυστρια-

κούς γεωμορφολόγους. Οι εκδρομές

έγιναν με τη βοήθεια δέκα επτά Πανε-

πιστημίων από τη Γαλλία και τριών

από τη Ελβετία και την Ιταλία. Εκτός

από τις περιλήψεις των ανακοινώσεων

και το πρόγραμμα του συνεδρίου που

μοιράστηκαν σε ψηφιακή μορφή,

στους συμμετέχοντες δόθηκαν επίσης

δύο βιβλία σχετικά με τη γεωμορφο-

λογία της Γαλλίας: το «Géomor pho -

logie de la France» coordinated του D.

Mercier (Dunod), και το «Landscapes

and Landforms of France» με επιμέ-

λεια των M. Fort και M.F. André.

Αξίζει να σημειωθεί ότι από την

Ελλάδα στην επιστημονική επιτροπή

συμμετείχε από το Πανεπιστήμιο της

Πάτρας ο κ. Στάθης Στείρος. Οι περι-

λήψεις των εργασιών κρίθηκαν από

τους 105 συν-προεδρεύοντες των θε-

ματικών ενοτήτων. Οι ενότητες αυτές

στο σύνολό τους ήταν 27 και τα αντι-

κείμενά τους αφορούσαν την πλανη-

τική γεωμορφολογία, τη μέγα γεω-

μορφολογία, την τεκτονική γεωμορ-

φολογία, τη γεωμορφολογία ηφαι-

στείων, τη γεωμορφολογία καρστικών

και ψαμμιτικών δομών, τη γεωμορφο-

λογία σε σχέση με την παγκόσμια κλι-

ματική αλλαγή, τη σχέση μεγέθους

και περιόδου επαναφοράς στη γεω-

μορφολογία (γεωμορφολογία ακραίων

γεγονότων), τις διεργασίες κλιτύων

και τις κινήσεις υλικών λόγω βαρύτη-

τας, την ποτάμια γεωμορφολογία και

διαχείριση λεκανών απορροής, την

παράκτια γεωμορφολογία και διαχεί-

ριση παράκτιας ζώνης, την υποθαλάσ-

σια γεωμορφολογία, το ισοζύγιο ιζη-

μάτων, τη γεωμορφολογία των τροπι-

κών περιοχών και τη γεωμορφολογία

ψυχρών περιοχών (παγετώδης Γεω-

μορφολογία). Τέλος υπήρχε και μια

ιδιαίτερη ενότητα που αφορούσε τις

μεθόδους στη γεωμορφολογία με τις

ενδιαφέρουσες υποκατηγορίες της μο-

ντελοποίησης, της στατιστικής, των

μεθόδων χρονολόγησης, της τηλεπι-

σκόπισης και της χωρικής ανάλυσης. 

Οι συμμετοχές στο σύνολό τους,

έφτασαν τις 1.936, 931 από τις οποίες

παρουσιάστηκαν προφορικά και 1.005

που παρουσιάστηκαν με τη μορφή πό-

στερ. Από τις ευρωπαϊκές χώρες ο με-

γάλος αριθμός των συμμετοχών ήταν

από τη Γαλλία και την Ιταλία, ενώ αρ-

κετοί συμμετέχοντες ήταν από την

Ισπανία, την Ελβετία, την Αγγλία, την

Ιρλανδία, την Πολωνία, την Αυστρία,

τη Ρουμανία, τη Ρωσία, τη Νορβηγία,

την Τσεχία, την Ελλάδα και την Τουρ-

κία. Από την αμερικάνικη ήπειρο,

εκτός των ΗΠΑ και του Καναδά, εντυ-

πωσιακή ήταν η συμμετοχή των γεω-

μορφολόγων από τη Βραζιλία. Στις

ασιατικές χώρες την πλειοψηφία κα-

τείχαν οι Ινδοί και οι Κινέζοι, ενώ με-

γάλη ήταν και η συμμετοχή των Αυ-

στραλών και Νεοζηλανδών. Μεγάλο

ποσοστό τόσο των προφορικών πα-

ρουσιάσεων, όσο και των πόστερ

έγινε από διδακτορικούς φοιτητές που

παρουσίασαν την πορεία της διδακτο-

ρικής τους έρευνας ενώ υπήρξε και ει-

δική ενότητα με τη συμμετοχή νέων

επιστημόνων.

Οκτώ προφορικές παρουσιάσεις

έγιναν από Έλληνες επιστήμονες με

δύο από αυτές να αφορούν έρευνα που

πραγματοποιήθηκε στο Χαροκόπειο

Πανεπιστήμιο. Η μία από αυτές έγινε

Ο ιταλός καθηγητής Mauro Soldati, αντιπρόεδρος του Διοικητικού

Συμβουλίου της Διεθνούς Ένωσης Γεωμορφολόγων για την περίοδο

2013-2017.

Εντός του χώρου του συνεδρίου ‒ άνω επίπεδο πόστερ παρουσιά-

σεων.
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στη συνεδρία των μικρών λεκανών

απορροής από τους Σ. Καραλή, Κ. Κα-

λογερόπουλο, Ε. Καρύμπαλη και Χ.

Χαλκιά και είχε θέμα την εκτίμηση

των σχέσεων μεταξύ μορφομετρικών

παραμέτρων και υδρολογικών δει-

κτών. Η δεύτερη με τίτλο «Λιθοστρω-

ματογραφικά στοιχεία για την εξέλιξη

της εξέλιξης της παλαιογεωγραφίας

της λεκάνης των Αθηνών κατά τη

διάρκεια του Ολόκαινου (6.000 χρό-

νια πριν από σήμερα)» έγινε στη συ-

νεδρία της γεωαρχαιολογίας από τους

Δ. Βανδαράκη, Κ. Παυλόπουλο, Κ.

Βουβαλίδη και Ε. Fouache.

Οι παρουσιάσεις με μορφή πόστερ

από την Ελλάδα ήταν δεκαοκτώ και

έγιναν από το τμήμα γεωλογίας και γε-

ωπεριβάλλοντος του εθνικού και Κα-

ποδιστριακού πανεπιστημίου της Αθή-

νας, το τμήμα γεωλογίας του πανεπι-

στημίου της Πάτρας, το τμήμα φυσι-

κής του πανεπιστημίου Ιωαννίνων, το

τμήμα Γεωγραφίας του Χαροκοπείου

Πανεπιστημίου, το Αριστοτέλειο Πα-

νεπιστήμιο αλλά και από ερευνητικά

κέντρα όπως το Ελληνικό κέντρο θα-

λάσσιων ερευνών. Ενδεικτικά αναφέ-

ρονται οι εξής:

‒ Ε. Καρύμπαλης, P. Giles, Δ. Πα-

παναστασίου, Μ. Φερεντίνου, Κ.

Γάκη Παπαναστασίου με θέμα της

ανάλυση των σχέσεων μεταξύ αλλου-

βιακών ριπιδίων και των αντίστοιχων

λεκανών στη λίμνη Τριχωνίδα (Δυτική

Ελλάδα)

‒ Ε. Σίμου, Β. Καραγκούνη, Γ. Πα-

παντωνίου, Π. Νομικού με θέμα τη

μορφοτεκτονική ανάλυση της λεκάνης

της Κοζάνης, Δυτική Μακεδονία

‒ Κ. Βαλκάνου, Ε. Καρύμπαλης,

Δ. Παπαναστασίου, Χ. Χαλκιάς και Κ.

Γάκη Παπαναστασίου με τίτλο «Μορ-

φοτεκτονική μελέτη της Βόρειας Εύ-

βοιας»

‒ Κ. Γάκη Παπαναστασίου, Γ.

Μπαθρέλλος, Ε. Καρύμπαλης, Χ.

Σκυλοδήμου με θέμα την εκτίμηση

κινδύνου αστικής πλημμύρας με πο-

λυκριτηριακή ανάλυση: περίπτωση

μελέτης ο Κηφισός ποταμός, Αθήνα

‒ Κ. Τσανάκας, Κ. Γάκη Παπανα-

στασίου, Χ. Μαρουκιάν, Χ. Χαλκιάς,

Π. Κατσαφάδος, Κ. Καλογερόπουλος

με τίτλο «Μια ολοκληρωμένη εκτί-

μηση των αιτιών της πλημμύρας του

χειμάρρου Ξερολάκι στη Βόρεια Ελ-

λάδα, βασισμένη σε γεωμορφολογικά

και μετεωρολογικά δεδομένα»

-P. Giles, B. Whitehouse, E. Κα-

ρύμπαλης με θέμα της έρευνα των μο-

φολογικών χαρακτηριστικών των αλ-

λουβιακών ριπιδίων που έχουν τροπο-

ποιηθεί από αλληλεπίδραση από

άλλου ποταμούς σε ευρύτερες αξονι-

κές κοιλάδες στην περιοχή Yukon,

στον Καναδά και την Αλάσκα, Αμε-

ρική

Στο τέλος του συνεδρίου διεξή-

χθησαν εκλογές για το νέο Διοικητικό

Συμβούλιο της Διεθνούς Ένωσης Γε-

ωμορφολόγων κατά την οποία νέος

πρόεδρος για την επόμενη τετραετία

εξελέγη ο Γάλλος Καθηγητής Eric

Fouache αντικαθιστώντας τον απερ-

χόμενο ΝεοΖηλανδό Καθηγητή

Michael Crozier. Ο νέος πρόεδρος,

καθηγητής γεωμορφολογίας στο πα-

νεπιστήμιο Paris Sorbonne και αντι-

πρύτανης στο πανεπιστήμιο Paris Sor-

bonne Abu Dhabi στα Ηνωμένα Αρα-

βικά Εμιράτα, αφού ευχαρίστησε

όλους για την εμπιστοσύνη έθεσε τους

στόχους για την ερχόμενη τετραετία

έως το 2017 μεταξύ των οποίων είναι

η υποστήριξη των νέων γεωμορφολό-

γων καθώς και καινοτόμες δραστηριό-

τητες ομάδων εργασίας, η νομική δια-

σφάλιση της βιωσιμότητας της ένω-

σης και τέλος τη διασφάλιση της οι-

κονομικής βιωσιμότητας μέσω της

καινοτομίας ώστε να βρεθούν πηγές

χρηματοδότησης. 

Η συνέδριο ήταν εντυπωσιακό

τόσο από πλευράς πλήθους συμμετε-

χόντων, όσο και παρουσιάσεων οι

οποίες ήταν στο σύνολό τους πολύ εν-

διαφέρουσες. Εκτός από τις εργασίες

του συνεδρίου, το Παρίσι ήταν μια

πόλη που άφησε τις καλύτερες εντυ-

πώσεις τόσο με τις ομορφιές, τα αξιο-

θέατα και τα μουσεία του όσο και με

τους κατοίκους του οι οποίοι ήταν

πάντα ευγενικοί και πρόθυμοι να προ-

τείνουν στους σύνεδρους τρόπους να

γνωρίσουν την πόλη τους και τα αξιο-

θέατά της. Η συνάντησή μας, στο

πλαίσιο του συνεδρίου, με επιστήμο-

νες από άλλες χώρες και πανεπιστήμια

του εξωτερικού ήταν αφορμή για εποι-

κοδομητικές επιστημονικές συζητή-

σεις και νέες συνεργασίες σε γεωμορ-

φολογικά θέματα αιχμής.
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